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Abs tract

Satirical work Desatero kázanie božie from the 14th century is based on triadic
principle, there are three examples of minor offence, the work consists of twelve ar -
chi tec to nic units etc. The com po si tion contains examples and as for the ar chi tec to nics
it is framed by a prologue and an epilogue. The text recorded in continuo tends to
partial stan zet tas.

Satirické dílo Desatero kázanie božie ze 14. století je založeno na tria dickém
principu, jsou zde tři ukázky drobného provinění, dílo se skládá z dvanácti ar chi tek to -
nických celků. Skladba je prostoupena exemply a je architektonicky zarámována
prologem a epilogem. Text zaznamenaný in continuo naznačuje tendenci k dílčím
strofettám. 

České písemnictví 14. století je již natolik rozvětvené a obsáhlé, že
přichází i s početnou satirickou poezií. Dokonce, podle zachovaných
rukopisů, dvojí – jedna její vrstva se objevuje v tzv. Hradeckém ru ko-
pise, druhá pak dostala označení Smilova škola (podle Smila Flašky
z Pardubic). Hradecký rukopis obsahuje texty různého druhu – od
sakrálních legendických látek (Legenda o svatém Prokopu) až po
látky satirické, k nimž patří Desatero kázanie božie a Satiry o ře -
meslnících. Pozoruhodné je především Desatero kázanie božie, veršo- 
vaná satira mířící proti mravním prohřeškům. Její tvůrce v ní ukazuje,
jak jsou v soudobé společnosti porušovány jednotlivé příkazy bi blic-
kého desatera. Skladba je poměrně rozsáhlá, zahrnuje 1196 veršů,
verše jsou osmislabičné a sdruženě rýmované. Básník, jako u většiny

textů tohoto období, je neznámý.1 Skladba s největší pravděpo dob-
ností pochází ze šedesátých let 14. sto letí.

De sa te ro je zaháje no pro lo gem a uzavře no epi lo gem. Me zi ně vlo-
žil básník de set různě rozsáhlých kázání. Té ma tem pro lo gu je božský
původ de sa te ra – Bůh je předá Mojžíšo vi (Mojze so vi) napsány na
dvou ka menných deskách.

V každém kázání básník uvádí tři příkla dy prohřešků pro ti jedno-
tlivým přikázáním. To to ar chi tek to nické rozvržení vy me zil au tor na
začátku prvního přikázání (v. 37–40):

Ne jmějte Bo ha ji né ho,
kromě tvorcě sil né ho.
Pro ti to mu trój lid činí,
jímž svú duši vel mi črní.2

Uve de né us ta no vení o třech druzích prohřešků pro ti de sa teru je
důs ledně a záko nitě v ce lé sklad bě dodržováno. Stěžejní prin cip
skladby je tedy tria dický. Tria dičnost, ter na ri ta, tri cho to mie by la ve
stře dověku běžná, zda le ka ne jen v umění. Čís lo tři by lo zjevným od -
ka zem k Ne jsvětější Troji ci boží. Tria dický prin cip se promítá do
celko vé ar chi tek to niky De sa te ra, kte ré spo lu s pro lo gem a epi lo gem
zahr nu je dvanáct ar chi tek to nických jedno tek, což je nás o bek čísla tři.
Ste jně tak tria dický (trojč lenný) je i ti tul sklad by. Tria dický prin cip je
nepřímo na povězen už v pro lo gu, v němž Bůh předává Mojze so vi ka -
men né desky s de sa te rem. Mojze so vo jmé no pad ne to tiž v pro lo gu
třikrát – verš 13, 16 a 22. A ob dob ně je to mu i se jmé nem Stvoři te -
lovým, vyskytu je se v pro lo gu šestkrát, tj. v po době nás ob ku – verš 3,
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1 F. M. Bar toš se domnívá, že by jím mohl být Johlín z Vodňan (Básník Ru ko pi -
su hra decké ho, „Ji hočeský sborník his to rický” 17, 1948, s. 1–6).

2 Cituji z Hrabákovy edice Staročeské satiry Hradeckého rukopisu a Smilovy školy
(Hrabák (ed.) 1962). Editor píše slovo Buoh zásadně s malým písmenem, přidržuji se
v tomto případě psaní božího jména s velkým písmenem, jak je v rukopise a jak činil
Hrabák ve své předchozí edici Desatera v Staročeských satirách (Hrabák (ed.) 1947).
Fotomechanické vydání Hradeckého rukopisu připravil Bohuslav Havránek (Praha:
Cimelia Bohemica, 1969).
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15, 17, 21, 24 a 27. Jmé no boží se v něm ob je vu je ve dvojí po době –
v tva ru Buoh a tvořec. Je při tom po zo ruhod né, že první a poslední
označení Bo ha se vyskytu je pouze na začátku a na kon ci pro lo gu (v. 3
a 27), kdežto nepřímé označení pak me zi oběma krajními jmé ny. De -
sa te ro tak zahr nu je ved le zjevných triád ta ké triády skry té, uta je né
a nezjevné. Bezprostřední spoji tost obou po dob božího jmé na je pod-
tržena hned na začátku prvního kázání, kde jsou obě je jí ver ze dány do
ne jtěsnější sou vis los ti (v. 37–38):

Ne jmějte Bo ha ji né ho,
kromě tvorcě sil né ho.

Důraznějším způs o bem se tria dický prin cip pro je vu je v šes tém
přikázání (6 = 2 x 3). Ve verších 305–308 je zmín ka o ženách, jež po ra -
zily sta tečné muže:

any jsú přěmohly čs né ho
krále Da vi da moc né ho,
Sa lo mo na přěmúdré ho
a Sam so na přěsil né ho.

V třetím přes tup ku šes té ho přikázání básník podává trojí výčet
hříšníků, jenž je ne jen shodně sty li zován (Ty jsú), ale mají rovněž
shodný rozsah, pouze poslední se poněkud prodlužuje (v. 365–376):

Ty jsú pra vé zah radnicě,
všěch ďáblóv do bré ščěpnicě;
božie ščěpy vy trhu jí
a ďáblóm jě přěsazu jí.
Ty jsú ďáblo vi měši,
ji miž ďábel vel mi spieší
oheň smilstva roz dýma ti
a mladým zlý příklad dáti.
Ty jsú horší než ka cieři.
Dosvědči- liť, každý mi uvěří:
ka cieř přída, kdež neznám jest,
dvě létě ne bo tři ta jen jest…

Básník se ve svých ar gu men tech čas to uchy lu je k příběhům, exem -
plům, jež vkládá do svých kázání. První his tor ka se vyskytu je již

v prvním kázání, zce la příznačně v je ho třetím va rování. Jde o exem -
plum o opi lém hráči, kte ré má dva cet veršů (v. 91–110).

Ob dob ná exem pla ja ko v prvním kázání obsa hu je přikázání šes té
a deváté. Šes té kázání zahr nu je dvě his torky – o jednom blázno vi, jež
má osm veršů (v. 317–324) a o chy tré ku plířce (svódni ci), která patří
k ne jrozsáhle jším, zahr nu je 192 verše (v. 393–584). V devátém přiká-
zání se po slé ze vyskytu je povíd ka o zlém sou se do vi, která má 44 verše 
(v. 1069–1112).

Ved le uce lených exem pel zahr nu je De sa te ro, konkrétně sed mé
přikázání, his torky, jež mají výlučně dia lo gickou po do bu (v před -
chozích rovněž probíha la prom lu va, ale neměla urču jící, pře važující
cha rak ter). Rozvitější jsou v tom to kázání tři – o do brém sedláko vi,
kme ti (v. 667–736), o zlém zpovědníko vi (v. 757–792) a o jednom
kapla no vi (v. 843–868).

Tria dický prin cip je ne jplněji ro zehrán v exem plu o do brém sedlá-
ko vi (kme ti) v sed mém kázání. Třikrát v něm činí vla dyka nát lak na
sedláka, aby něco roz dal (na ko nec sám vy získá dva vo ly). Při druhém
ná po ru sedlák vla dyko vi sdělu je, že svůj ma je tek roz dělí na tři díly (v.
701–712):

Toť chcu uči ni ti, pane,
však sě přěs mú vóli stane:
Najpr vé dám za svú duši
v kněží mod litvu a ve mši
své ho sbožie tře ti nu,
aby za mú za vši vi nu
k las ka vé mu Hos po di nu
vzdával svú mod litvu věrnú.
Druhú čiest, ženo, jměj sobě,
tuť jáz ot dávaji tobě;
třetí dám přátelóm chudým,
to vše, pane, s svědečstvím tvým.

V jed né his torce se tak na cháze jí dvě troji ny. 
Exem pla sed mé ho kázání mají vys lo veně dia lo gický ráz, kdežto

zbývající spíše povíd kový. Jo sef Hrabák o je jich cha rak teru praví: 
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[…] básník ne do ve de děj anekdo ty do konce: jakmile anekdo ta splní svůj ilus trační
úkol, au tor ji opouští, ne do vy pra vu je ji, jde dále (Hrabák 1947, s. 13). 

Ja ko příklad uvádí příběh o ku plířce (svódni ci). O něm to ne po -
chyb ně platí, stěží však o všech, ze jmé na dia lo gické his torky sed mé ho 
kázání mají ten den ci k za ko nčení (v dia lo gických se to tiž ho voří a ne -
koná), u povíd kových příběhů je ten dence opačná.

S dvojí po do bou a výsky tem exem pel v tex tu De sa te ra je to mu po -
dob ně ja ko s dvojí po do bou božího jmé na v je ho pro lo gu a epi lo gu
(Buoh, tvořec).

Výji mečné pos ta vení má v De sa teru sed mé kázání – je ne jroz-
sáhle jší a důs ledně pro pra co va né, zahr nu je 454 veršů a tři roz měrná
exem pla. Výsostné pos ta vení to ho to kázání má svůj so ciální základ,
ne boť požadav kem nekrást nepřímo promlouvá o spo lečenské vrstvě,
za niž au tor ho voří a je jíž práva hájí. Jde o měšťans kou třídu, ze jmé na
o je jí střední vrstvu, která se ve 14. sto letí ne jen domáhá svých práv,
ale ta ké se spo lečensky a eko no micky zajišťuje. Z to ho to prostředí ne -
po chyb ně po cházel i tvůr ce sklad by. So ciální vaz ba, tak poměrně
zjevná v sed mém přikázání, se s větší ne bo menší in ten zi tou pro je vu je
v rozsa hu ce lé ho díla.

Pro log zahr nu je 34 verše, epi log 38. Je jich rozsah naznaču je, že
epi log je or ga nickou součástí De sa te ra a že je ho au tor je shodný. Jo sef 
Hrabák o shod ném au to ro vi po chy bu je, byť má epi log ta ké stejný
veršový rozsah (os mis la bičný) ja ko pro log. Podle Hrabáka „původ -
cem té to sklad bičky byl zře jmě jiný básník” a zastává názor, že „jde
o sklad bu sa mostatnou” (Hrabák (ed.) 1947, s. 6). To to mínění přek va -
pu je už pro to, že všichni edi toři De sa te ra je vždy pu bliko va li spo lu
s epi lo gem – počína je Václa vem Hankou a ko nče dvojí edicí právě Jo -
se fa Hrabáka (Han ka 1817, Hrabák 1947, Hrabák 1962). Ob dob ně
pos tu po va li edi toři Výbo ru z li tera tu ry české z roku 1845 a Adolf Pa -
te ra (Výbor... 1845, Pa te ra 1881). Je di nou výjim ku předs ta vu je edice
Ja na Vi likovské ho, jež ja ko je diná epi log ne zahr nu je, nutno ovšem
do dat, že jde o edi ci čtenářs kou (Vi likovský 1942).

O bezprostřední přináležitosti epi lo gu k De sa teru svědčí je ho
obsah – předs ta vu je re su mé, celko vé shrnutí sklad by.

Pro pro log byl příznačný trojí výskyt jmé na Mojze so va a šes terý
jmé na božího. Jistá ob doba pros tu pu je i epi log, v němž se boží jmé no
ob je vu je třikrát (v. 1165, 1191 a 1196). Verš 1196 je záro veň ex pli ci -
tem: tak sě k Bo hu při blížíte. Od kaz na Bo ha v ex pli ci tu svědčí ne jen
o za vrše nos ti sklad by, ale nepřímo spo lu s frek vencí je ho jmé na rov-
něž o tom, že au tor epi lo gu je shodný s au to rem De sa te ra. Sy no ny -
mum tvorcě se v epi lo gu vyskytu je pouze jednou.

Pro log a epi log tvoří ar chi tek to nické zarámování sklad by, kte ré
přispívá k je jí uzavře nos ti a kom pak tnos ti. Exis tence té to sta veb né
složky je lo gická a nez bytná ste jnou měrou ja ko by la i v do bových
kázáních.

De sa te ro káza nie božie není roz děle no do strof, celá sklad ba je
v ru ko pi se zazna menána in con ti nuo, do slo va ja ko pro zaický text. No -
vo dobí edi toři vydělu jí jednotlivá kázání, při je jich různé délce, někdy 
nad měr né, jde o rozvržení dos ti povšechné. Přes to z tex tu vysvítá
básníko va dílčí ar chi tek to nická ten dence, jež míří k čtyřveršovým
a šes ti veršovým stro fettám. Názorným příkla dem pro šes ti veršo vé
stro fetty může být začátek třetího kázání (v. 139–156):

Tře tie káza nie božie jest,
slyš chudý i ten, jenž jmá čest:
Pomněte sva té dni čstíti
a jě v čis totě světi ti.
Pro ti to mu trój lid činí,
jímž sě pro ti Bo hu viní:

Prví, jenž v svátky dělají,
pro to jim vždy kněžie lají;
druzí v sva té dni hřiechy plo die
a káti sě jich ne ro die;
třetí v sva té časy hrají
a na sva té nic net bají.

Lé pe by by lo ora ti
než v neděli tancěva ti:
věz te, ktož rádi tan cu jí,
ti své tělo ofěru jí
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ďáblu i všěchny své údy,
když proń či nie ta ké tru dy.

Ideálně, tj. be zez bytku, jsou stro fetty rozvrženy v epi lo gu o 38
verších:

                                 6 – 4 – 6 – 6 – 4 – 4 – 4 – 4

Jiný příklad stro fet to vé ho členění předs ta vu je výše ci to vaná troji -
ce hříšníků z šes té ho přikázání, v němž je nao pak uplatněn čtyřver-
šový rozsah. Sklon k stro fet to vé mu dělení je pro text De sa te ra po-
měrně příznačný, není však jednoznačný. Stro fet tová ten dence je to tiž 
od počátku na rušována výraznou ten dencí ka za tels kou. O té to ten den -
ci a o příbuznos ti s kázáními Milíčovými a Waldhau serovými se zmi-
ňu je už An tonín Havlík (Havlík 1906, s. 255–261). Václav Cha lou -
pecký rozšířil tu to dvoji ci o Matěje z Ja no va (Cha lou pecký 1912,
s. 1–6). Jan Vi likovský navázal na před chozí podněty, jme no val
rovněž Waldhau se ra a Milíče a do dal: 

Ta ké oni obra ce jí se pře devším pro ti la kotě, zhýra los ti a roz maři los ti i přepy chu
v oděvu a jíd le, a můžeme bezpečně sou di ti, že náš básník pře jal velkou část své ho
ma te riálu přímo z ka za telských pomůcek, ne- li rovnou z kázání (Vi likovský 1942,
s. IV). 

Kázání a ka za telské pomůcky byly tedy podnětem i jistým ome -
zením, ome zením při důs lednější výstavbě tex tu. Uve de né tvrzení je
ovšem re la tivní, poněvadž záznam v Hra deckém ru ko pi su není ne po -
chyb ně prvo pis. Au tor prvo pi su by to tiž stěží zap sal veršo vaný text ja -
ko prózu in con ti nuo, ja ko důkaz viz fo to re pro duk ci zázna mu Pod -
koního a žáka a Sváru vo dy s vínem v Hrabákově edi ci Sta ročeské sa -
tiry Hra decké ho ru ko pi su a Smi lo vy ško ly (Hrabák (ed.) 1962, obrá-
zek č. 8 a 11), kde jsou obě sklad by zapsány ja ko veršo va né. 

Pro výstavbu De sa te ra ja ko sa ti rické ho díla je příznačný tria dický
prin cip. Nu me rický prin cip to ho to druhu je častý ta ké v mi lostné poe -
zii té to doby, výraznou měrou se podílí na tek to nice Závišo vy písně.

Do ce lostní po doby tex tu De sa te ra pro niká ná padnější ten dence
k dílčím stro fettám. Jde o jev vyskytu jící se v go tické poe zii hojněji,
a to ne jen v tvorbě světské (např. v Závišově pís ni), tak v tvorbě sa -

krální (kupř. v Le gendě o sva tém Pro ko pu). V pro kopské le gendě se
navíc vyskytu je ob dob ná ten dence k čtyřsla bičným a šes tis la bičným
stro fettám.

Tva ro slovná kon fron ta ce s uve denými dvěma sklad ba mi je po zo -
ruhodná tím, že se zde stýká a střetává trojí živel – sa ti rický, sa krální
a mi lostný. Svědčí to mi mo ji né o tom, že jde o tek to nické prostřed ky
ne jen obecnějšího rázu, ale ta ké o prostřed ky sta veb ně účin né.

Tek to ni ka De sa te ra získává po slé ze na půs ob nos ti ta ké tím, že je
bu dována na dvou stěžejních čís lech – na desítce ja ko čís le do ko na -
los ti a na trojce ja ko čís le záko ni tosti.
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